

## Итоги V краеведческой литературной акции «Поэтами воспетый край»



Север – это земля поэтов, место, где сама природа вдохновляет творить! 30 сентября – в день рождения выдающегося мурманского поэта – Владимира Александровича Смирнова в Мурманской области отмечается День поэзии Заполярья.

Каждый год почтить память знаменитого земляка, погрузиться в мир волнующих строк северных авторов, услышать голоса начинающих творцов, собираются все, кто зарифмовал свою жизнь со словом «Север».

Поэзия Заполярья – какая она? Суровая, как певекский южак?

Нежная, как ягода морошки на излете лета? Лаконичная и скромная на слова, как природа тундры? Богатая на образы, как богато на цвета северное сияние? Всем любителям поэзии в этот день библиотеки предложили поломать голову над ответом на этот вопрос и погрузиться в океан поэзии!

Главной темой акции стало поэтическое творчество представителей коренных народов Севера (в рамках Года культурного наследия народов России).

**На Аллее писателей у здания Мурманской областной детско-юношеской библиотеки имени В.П. Махаевой состоялось традиционное открытие Дня поэзии Заполярья,** на котором

присутствовали второклассники гимназии №5 г. Мурманска, их родители и библиотекари.

В первую очередь ребятам рассказали, что этот поэтический праздник проводится именно в последний день сентября, в день рождения Владимира Александровича Смирнова – мурманского поэта, писателя и краеведа, которому в этом году исполнилось бы 85 лет.

Затем в читальном зале центра краеведения и страноведения состоялось игровое мероприятие «Легко ли быть поэтом?» и творческая встреча с известной мурманской поэтессой Ириной Юрьевной Ядринцевой. Для ребят эта встреча оказалась приятным сюрпризом, потому что с настоящим поэтом они встречались впервые.

Ирина Юрьевна рассказала о своих уже известных многим произведениях, в которых доступно и интересно представлена история и география Заполярного края, а также познакомила с совершенно новой книгой «Кот Семён», где в стихотворной форме рассказывается о необычной судьбе нашего земляка сиамского кота-путешественника Семёна. Все, и взрослые, и дети, слушали эту трогательную историю затаив дыхание. Ирина Юрьевна настолько очаровала слушателей, что у ребят возникло просто огромное количество разнообразных вопросов, например, какую книгу она написали самой первой, кто подсказал стать поэтом, какая книга была написана быстрее всех, а какая писалась дольше и другие.



В качестве подарка для поэтессы второклассники подготовили и прочитали стихи из её книг «Мурманск – Арктики столица», «Волшебный полуостров», «Мурман, Кольские края – это Родина твоя».

Атмосфера праздника была теплой и дружелюбной, а живое, веселое и интересное общение с поэтессой запомнится детям надолго.

### **Насыщенно прошел этот день в библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система ЗАТО Александровск Мурманской области»:**

В День поэзии Заполярья Городская библиотека «Центр-Книга» (г.Снежногорск) предложила своим подписчикам сообщества во Вконтакте виртуальное знакомство с творчеством замечательных поэтов Заполярья.

Зрители смогли познакомиться с лирическим видеосюжетом, посвященным 85-летию со дня рождения Владимира Александровича Смирнова - заполярного поэта, публициста, краеведа и переводчика; с творчеством мурманского поэта Виктора Леонтьевича Тимофеева и творческим досье Александра Александровича Миланова, мурманского поэта, переводчика с саамского, журналиста, краеведа.

Также зрители смогли перелистнуть дневник памяти, посвященный 110-летию со дня рождения К.Я. Бельхина, отдавшего свое сердце Северу, а жизнь - Победе в Великой Отечественной войне. Виртуальная выставка, посвященная 65-летию со дня рождения саамской писательницы Надежды Павловны Большаковой, рассказала о ее жизни, работе, увлечениях, а также представила созданные ею художественные и исследовательские книги.

Но как не бывает библиотеки без книг, так и не может быть Дня поэзии без доброго старого друга – книжной выставки. Все истинные любители поэзии смогли перелистать томики стихов Владимира Александровича Смирнова, представленные на юбилейной выставке «Поэт, сын земли Кольской», вспомнить других заполярных авторов, да и просто поговорить о том, что дарит счастье многим из нас – Севере, творчестве и красоте.

**Городская детская библиотека «Мир Детства» (г.Снежногорск)** предложила своим читателям побывать на поэтической площадке «Чью жизнь рифмует Север». Здесь были представлены книги В. Тимофеева, Е. Кожеватовой, И. Козлова, Н. Колычева, Е. Леоновой, В. Смирнова и других известных и любимых авторов Кольского Севера. В этот день посетители библиотеки смогли прослушать информацию о мурманских поэтах, погрузиться в мир волнующих строк, прочитав вслух или «про себя» представленные стихотворения. Читали библиотекарям, друг другу, присев около выставки или устроившись на диване. Маленькие читатели с удовольствием вспомнили поучительные и смешные рифмы Олега Бундура, душевые рифмованные строки саамской поэтессы Октябрины Вороновой.

30 сентября для шестиклассников городской гимназии в Центральной детской библиотеке г. Полярный провели поэтическую акцию «Когда строку диктует чувство», посвященную Дню поэзии Заполярья.

В этом году главной темой стало творчество коренных народов Севера, представителями



которых в Мурманской области являются саамы. Поэтическое творчество саамов - самое молодое в России и получило распространение только в 1970 годах, но именно их творчество, умение замечать прекрасное даже в самых обыденных вещах, наиболее полно отражает красоту Кольского севера. Гостям библиотеки были предложены закладки для книг со стихотворениями, авторами которых являются представители саамского народа.

**Городская детская библиотека г.Гаджиево** предложила своим читателям книжную выставку «Я люблю моё Заполярье...», посвященной творчеству поэтов Мурманской области.

Сотрудник библиотеки в обзоре у выставки рассказала посетителям о поэтах Кольского Заполярья, которые в своём творчестве живо и ярко отразили красоту родного края – с капелью и выюгами, листопадом и снегопадом, полярными днями и ночами... Ребята прочитали стихи из изданий, предложенных им вниманию на выставке. Прозвучали стихотворения Н. Большаковой, О. Вороновой, Е. Леоновой, О. Бундура, Д. Коржова, Н. Колычева и др.

Среди юных читателей был так же проведен блиц-опрос «Каких поэтов родного края вы знаете?». К сожалению, лишь каждый третий из опрошенных ответил положительно на вопрос «Любите ли Вы поэзию?». Знают О. Бундура, Н. Рубцова, В. Смирнова, И. Ядринцеву; из саамских – И. Виноградову. Что ж, тем больше в жизни предстоит приятных открытий!

**Школьная библиотека МБОУ «ООШ №5 имени А. И. Деревянчука» (г. Кандалакша)** присоединилась к заполярному поэтическому марафону.

29 сентября для учащихся 4 "А" класса прошел час хорошего настроения «Слова, подаренные детям». Слушатели путешествовали по страницам книг Олега Бундура, Николая Колычева, Октябрины Вороновой, Ирины Ядринцевой. Учащиеся читали и комментировали стихи авторов, с удовольствием слушали песни на стихи О. Бундура и Н. Колычева.

30 сентября для учащихся 3 "А" класса прошёл час чтения "Доктор, пишущий стихи". Школьники узнали, что в их родной Кандалакше живёт очень серьёзный доктор, который пишет весёлые и добрые стихи - Олег Семёнович Бундур. Ребята с интересом слушали рассказ о его творчестве, а позже и сами с удовольствием читали стихи Олега Семёновича вслух.

30 сентября ученики 5 «а» и 6 «а» классов **МБОУ «Основная общеобразовательная школа №9 г. Кандалакша»** присоединились к V краеведческой литературной акции «Поэтами воспетый край». С жизнью и творчеством поэтов нашего края ребят познакомил Зяблов В.В., библиотекарь краеведческого сектора Центральной библиотеки имени Н.В.Колычева.

Погрузившись в мир волнующих строк северных авторов, ребята открыли для себя всю красоту поэтического слова, прочувствовали настроение, с которым писались эти стихи, посмотрели новым взглядом на родную природу.

В акции «Поэтами воспетый край» приняли участие ученики и учителя **МБОУ СОШ №6 п. Зеленоборский**, а также местные поэты.

Ребята вместе с учителями целую неделю готовились к участию – учили стихи, репетировали, а потом записывали видеоролики с чтением самых любимых строк о родном крае.

В школьной библиотеке была организована выставка стихотворений наших северных авторов "Стихосушка. Поэтами воспетый край".

**В Кильдинской городской библиотеке МБУК «Кильдинская городская библиотека»** состоялась творческая встреча с Дмитрием Коржовым «Поэтическая палитра Заполярья».

Гостями встречи стали жители поселка, ученики Кильдинской ООШ, воспитанники социального приюта «Берегиня», библиотекари МБУК «Кильдинская городская библиотека». Дмитрий Коржов читал стихи, рассказывал о своём творчестве, о дружбе и сотрудничестве с поэтами и писателями из разных уголков России, о малоизвестных страницах истории Мурмана, которые он осветил в своём романе «Мурманцы», о дальнейших творческих планах, а также отвечал на вопросы собравшихся.

Гостям была предложена выставка произведений заполярных авторов из фонда Кильдинской городской библиотеки.



**Городская детская библиотека-филиал №1 МБУК «ЦБС» города Кировска** присоединилась к V краеведческой литературной акции «Поэтами воспетый край» и посвятила целый день поэзии Заполярья! И взрослые, и юные кировчане (ученики Хибинской гимназии под руководством Коркиной Е.С.) с энтузиазмом приняли в ней активное участие и погрузились в мир поэзии! Ребята выслушали рассказ библиотекаря об истории праздника, выучили стихи о родном крае и рассказали их на камеру. Видео с прочтением выложено [на странице библиотеки в ВК](#).

**Городская библиотека-филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Кировска** в преддверие праздника поэзии знакомила своих подписчиков вКонтакте с местными поэтами, выкладывая о них небольшие информационные посты.

В самой библиотеке прошла встреча школьников и волонтеров центра «Кукисвумчорр» с поэтессами литературного объединения «Алаш» - Ольгой Ивановной Составкиной и Натальей Павловной Иванковой. На встрече они читали свои произведения и рассказывали, откуда берут вдохновение для написания стихов о родном городе. Гости встречи узнали, что вдохновение приходит внезапно и может настигнуть тебя на прогулке, в автобусе или когда выглядываешь в окно, чтобы просто проверить погоду.

Завершением встречи стало поздравление от волонтеров с предстоящим Днем пожилого человека. Мирослава Онищенко и Саша Воронин прочитали стихотворение про бабушек и дедушек, пожелали пожилым людям никогда не болеть и после отдыха на даче на Канары полететь!

Юным читателям **Центральной библиотеки МБУК «ЦБС Ковдорского муниципального округа»** предлагалось с 19 по 30 сентября поучаствовать в марафоне поэтических чтений «У микрофона Север». Для этого нужно было прочитать из сборников поэтов Кольского Заполярья любое стихотворение и записать ролик с прочтением стиха.

Маленькие читатели с удовольствием вспомнили душевые рифмованные строки Октябрины Вороновой, поучительные и смешные рифмы Олега Бундура, глубоко волнующие стихи о родной земле А.



Бажанова и др. Марафон прошел в онлайн и онлайн-режиме.

**МБУК «Кольская центральная детская библиотека-филиал»** представила поэтический библиомикс «Большой России малый уголок». Он состоял из трёх этапов – сначала библиотекарь провела обзор краеведческой поэтической литературы для детей, затем читатели прочитали вслух любимые стихи, и, наконец, они сами поучились рифмовать строки, посетив поэтическую мастерскую.

Сотрудники **«Межпоселенческой библиотеки Кольского района»** в этот день вышли на улицы города Колы и провели акцию «Поэзия края родного в душе зазвучала вновь...». Дети и взрослые получали на память стихотворения поэтов Кольского Заполярья: Владимира Смирнова, Аскольда Бажанова, Октябрины Вороновой, Николая Колычева и других авторов.



В **Туломской сельской модельной библиотеке МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района»** всех любителей поэзии пригласили в литературную гостиную «Я родился у самого края земли...». Открылось мероприятие воспоминаниями о мурманском поэте В.А. Смирнове, которому 30 сентября исполнилось бы 85 лет. Библиотекари прочитали стихи Владимира Смирнова «Я родился в день Веры, Надежды, Любви...», «Еще болят былые раны». Были показаны видеоролики «Владимир Смирнов. 1937 – 1995», «Мурманский поэт Владимир Смирнов». Гостей познакомили с книгами автора «Поклонный крест», «Поморье», «Побережник».

Самобытные поэты села Тулома Виноградова Т. и Швидкая Л. познакомили участников мероприятия со своими стихами.

В заключение был показан фильм А. Сычева «Виктор Тимофеев – Становление».

30 сентября **Детская библиотека МБУК «Библиотечное объединение» городского поселения Молочный** присоединилась к V краеведческой литературной акции «Поэтами воспетый край» и провела краеведческий арт-час «Родного края голоса», приуроченный также к юбилею Кольского района. Библиотекарь познакомила второклассников с историей родного края, после чего ребята посмотрели отрывок из мультфильма о районном центре «Городок мой Кола». Затем библиотекарь обратила внимание детей на книжную выставку «Поэты Заполярья», где были представлены книги Олега Бундура, Октябрины Вороновой, Ираиды Виноградовой и других поэтов, воспевших наш край. Итогом мероприятия стало чтение детьми наизусть стихов Катерины Коркиной, Эльвиры Галкиной, Ольги Перепелициной. Все чтецы получили памятные призы.

В рамках областной краеведческой акции «Поэтами воспетый край» 30 сентября в **Центральной детской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** был проведен День поэзии Заполярья.

В начале мероприятия ведущий библиотекарь Нина Васильевна Кузнецова рассказала о жизни и творчестве замечательного мурманского поэта В.А. Смирнова, в день рождения которого ежегодно проводится эта акция. Ученики 9-10 классов МБОУ «РСОШ им. В.С. Воронина»



представили литературно-поэтическую композицию «А я люблю места свои родные...». С удовольствием ребята читали стихи В.Смирнова, А.Бажанова, О.Вороновой, Н.Колычева, В.Тимофеева и других поэтов нашего края.

У книжной выставки «Сын земли Кольской», посвященной 85-летию со дня рождения поэта, был проведен обзор литературы. И ребята самого разного возраста, и взрослые в этот день с удовольствием читали стихи, взятые из представленных на выставке книг.

На абонементе была создана фотозона «Здесь край мой, исток мой, дорога моя...», которая привлекала внимание читателей своим уютом, яркостью, возможностью все потрогать руками, «погреться у очага» импровизированного чума, взять понравившуюся книгу с выставки для домашнего чтения. Все посетители в этот день удовольствием делали селфи на память и фотографировались в «чуме» на фоне «северного сияния».

Для учащихся начальных классов лицея им.В.Г.Сизова в **Центральной детской библиотеке МБУ «Мончегорская централизованная библиотечная система»** прошла поэтическая акция «Читаем вместе! Читаем вслух!». Ребят познакомили с краеведческой акцией «Поэтами воспетый край», рассказали, для чего и почему она проводится ежегодно. Библиотекарь вслух прочитала ребятам стихотворения саамских поэтов Октябрины Вороновой из сборников «Ялла» и «Чахли», а также стихотворения «Мои друзья», «Комары» Екатерины Коркиной из сборника стихотворений саамских поэтов «Дары тундры». Чтобы мероприятие запомнилось, были использованы интерактивные приемы вовлечения учащихся в процесс. Например, «Играем в театр» (ребята инсценировали каждую строчку стихотворения на ходу).

29 и 30 сентября в секторе «Семейного чтения» Центральной детской библиотеки п. Никель МБКПУ «Печенгское МБО» проходила акция «Любимые стихи читаем вслух». В течение этих дней посетители библиотеки знакомились с произведениями мурманских поэтов. Для этого библиотекари оформили книжную выставку «Поэты Мурманска - детям». Затем ребятам предлагали прочитать стихотворения вслух и повысить уровень эндорфинов – гормонов радости и хорошего настроения - в крови.

Поэтическая гостиная «В гостях у северных поэтов» состоялась 29 и 30 сентября в читальном зале Центральной детской библиотеки п. Никель МБКПУ «Печенгское МБО». Сотрудники библиотеки организовали настоящее поэтическое путешествие по творчеству мурманских поэтов. Дети познакомились с автобиографией и произведениями таких поэтов, как Олег Бундур, Ирина Ядринцева, Николай Колычев, Илья Виноградов. На стихотворения Олега Бундура



библиотекари показали театрализованные зарисовки. Также ребятам предложили самостоятельно прочитать стихотворения любого понравившегося им поэта. А в читальном зале была подготовлена к мероприятию книжная выставка «Заполярье – земля поэтов».

30 сентября 2022г. в Центральной детской библиотеке г. Оленегорска состоялся городской конкурс чтецов «Мой край суровый, мой любимый край!». В этом году в конкурсе участвовало 44 первоклассника, поддержать их пришли родители и педагоги. Ведущие рассказали всем присутствующим об истории появления Дня поэзии Заполярья, с каким событием связан этот день, а также напомнили, кто из поэтов Кольского Севера отмечает в этом году свой юбилей. Конкурс чтецов в Центральной детской библиотеке стал традиционным. Пятый год подряд в этот день голосами юных чтецов прозвучали поэтические строки поэтов Заполярья, саамских поэтов. Девочки и мальчики читали стихи Николая Колычева и Натальи Крутиковой, Аскольда Бажанова и Октябрьны Вороновой, Олега Бундура, местной поэтессы Татьяны Опариной и других поэтов.



Прозвучавшие стихотворения доставили большое удовольствие всем присутствующим, а юные участники удивили эмоциональностью и артистизмом. Приятным сюрпризом было получение всеми участниками сертификатов, педагогами благодарственных писем, а призерами и победителями – грамот.

В библиотеке-филиале №3 Оленегорской ЦБС (п.Высокий) для военнослужащих срочной службы прошел поэтический вернисаж «Красота, живущая в стихах». Библиотекарь Татьяна Сергеевна Глебова познакомила слушателей с жизнью и творчеством поэтов Кольского Заполярья - Владимира Смирнова, Николая Колычева, Александра Подстаницкого и Октябрьны Вороновой. На вернисаже звучали песни с видеороликами о родном северном крае. Военнослужащие читали стихи и обсуждали прочитанное. Встреча с поэтическим словом наверняка останется в душе ребят и поможет им тоныше почувствовать красоту мира.

Библиотечный сектор МБУК «ЦКДиБО ЗАТО г. Островной» традиционно присоединился к V областной краеведческой акции «Поэтами воспетый край» и отметил прекрасный, вдохновенный праздник День поэзии Заполярья. Участниками стали читатели, учащиеся начальной школы. С ребятами библиотекари провели час хорошего настроения с произведениями поэтов Заполярья «Слова, подаренные детям». Читали стихотворения саамских поэтов и сказителей Е. Коркиной, О. Перепелицы, А. Бажанова, О. Вороновой. Ребята с интересом рассматривали книгу «Саамская мифология в комиксах» Большаковой Н.П. и Шороховой Т.А., читали книгу И. Ядринцевой «Волшебный полуостров». Это добрая сказка о родном северном крае, о хранителях подземных богатств – Чахкли. Делились впечатлениями о прочитанном. В конце мероприятия юные читатели ознакомились с выставкой книг, посвященной поэтам Заполярья.

**МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори»** представила две онлайн-презентации - «Саамская поэтесса Эльвира Галкина» и «Терский берег, Беломорье..». Библиотекари прочитали стихи Н. Колычева, В. Яроцкой, В. Иванова, Н. Почтовалова о поселках Терского берега, а также вкратце рассказали о поэтессе Эльвире Галкиной, познакомили с ее стихами и музыкой в исполнении автора.

**В сельской библиотеке н.п. Африканда МБУК «ЦБС г. Полярные Зори»** прошел поэтический час к 75-летию Олега Бундура «Стихи про нас». Из рассказа библиотекаря о биографии поэта дети узнали, что недалеко от нас в г. Кандалакша живет известный детский поэт Олег Семенович Бундур, который родился на Украине, учился в Ленинграде, работал врачом во Владимирской области. Позже судьба привела его в город на берегу Белого моря. Именно здесь им были написаны лучшие детские книги.

Стихи Олега Семёновича, наполненные теплом, добротой и юмором, написаны не только про детей и для детей, но и для их родителей. Они учат ценить мир и лад в семье, уважать старших, заботиться о малышах. Олег Бундур – лауреат нескольких литературных премий, а его стихи вошли в российский букварь и в учебники по чтению для 1-4 классов.

Ребята с интересом читали, слушали и обсуждали стихи Олега Бундура, рассматривали иллюстрации в сборниках.



25 сентября 2022 г. в Центральной городской библиотеке имени Л. Крейна Североморской ЦБС военнослужащие срочной службы перелистали страницы поэтического дневника «Заполярье – земля поэтов», посвященного 80-летию со дня рождения замечательных поэтов Кольского Заполярья – Александра Миланова и Владимира Панюшкина.

Участники встречи ознакомились с жизнью и поэтическим творчеством Владимира Панюшкина и Александра Миланова, воспевающих в своих стихотворениях красоту северной природы, самоотверженный труд северян, любовь к жизни. Никого не оставили равнодушными стихотворения наших земляков, прочитанные в ходе встречи.

Сотрудники и читатели Североморской городской библиотеки-филиала №1 имени Е. Гулидова (Североморская ЦБС) приняли участие в пятой краеведческой литературной акции «Поэтами воспетый край» и отметили День поэзии Заполярья.

В этот день в стенах библиотеки звучали стихи В. Соловьева, М. Зверева, Н. Колычева, В. Черкасова и многих других известных писателей. Взрослые читатели с огромным удовольствием откликались на предложение поучаствовать в акции. Юные посетители с азартом знакомились с детскими стихотворениями О. Бундура, Н. Большаковой. С не меньшим удовольствием воспроизвели их вслух.

День выдался поэтически удачным и очень интересным!